

习近平新时代中国特色社会主义思想  
——新时代新作为新篇章

# 南水北调，意义非凡的“国之重器”

人们常说，远水难解近渴。但有一项工程，让远在南方的水滋润了北方大地，这就是中国的南水北调工程。

2002年12月27日，举世瞩目的南水北调工程正式开工。南水北调规划为东、中、西三线，分别从长江下游、中游、上游向我国北方地区调水。这三条干线，就像三条巨大的“血脉”，把长江、黄河、海河、淮河相连互通，形成了“四横三纵、南北调配、东西互济”的供水格局。如今，南水北调中线工程五岁了，我们先来看看南水中线工程的千里进京路。

南水北调中线工程，起于横跨湖北、河南两省的丹江口水库，途经河南、河北，最终流入北京和天津，总干渠长1432公里。中线的起点位于丹江口水库的陶岔渠首，终点在北京颐和园团城湖。

## A 为什么要实施南水北调工程？

中国水资源短缺，人均水资源量只有世界人均水平的1/4，而且时空分布也不均衡，南方水多，北方水少。

黄淮海流域总人口约4.4亿，水资源量仅占全国总量的7.2%，长江平均水资源总量，远高于黄河、海河、淮河。

因此，从水量相对充沛的长江流域向这一地区调水，实施南水北调工程，能够大大缓解北方水资源严重短缺的局面。

## B 南水北调怎么调？

南水北调工程从长江下游、中游、上游，规划了东、中、西三条调水线路，与长江、淮河、黄河、海河相互连接，构建起中国水资源“四横三纵、南北调配、东西互济”的总体格局。东、中线一期工程，分别于2013年11月、2014年12月正式通水。在汛期，东线工程输水河道将承担泄洪功能，所以输水期在11月至次年5月。而中线工程一年四季均可调水。

## C 调水的方式有哪些？

主要有明渠、渡槽、暗涵、管涵、隧洞、倒虹吸等。

## D 南水北调工程，创下了哪些第一？

南水北调是世界规模最大的调水工程之一，在工程建设上创下了多个第一。

世界上规模最大的泵站群；

世界规模最大的U型输水渡槽工程；

国内最深的调水竖井；

国内穿越大江大河直径最大的输水隧洞；

国内规模最大的大坝加高工程；

中线北京段西四环暗涵工程，是世界上第一次大管径浅埋暗挖有压输水隧道，从正在运营的地下车站下部穿越，创下暗涵结构顶部与地铁结构距离仅3.67米，地铁结构最大沉降值不到3毫米的纪录。输水线路长、穿越河流多、工程涉及面广，南水北调工程更是为北方地区用水带来了巨大的改变。

南水北调中线工程缓解了北方的水

资源短缺，让北京、天津、河北、河南沿线的百姓都喝上了长江水。水利部南水北调司综合处处长孙永平曾形象地说：北京10杯水中，有7.5杯水是调水；天津14个区居民供水100%为南水；河北、河南用水50%以上是调水。

## 链接：南水北调工程发挥的效益体现在哪些方面？

水利部副部长蒋旭光表示，南水北调东、中线一期工程全面通水五年来效益显著，主要表现在经济、社会和生态三个方面。

第一，改变了广大北方地区、黄淮河平原的供水格局，水资源配置得到优化。受水区40多座大中城市、260多个县区用上了南水北调水，南水已经成为很多城市供水新的生命线。

蒋旭光称，北京城区是7成以上，准确地说就是73.3%用上了南水；天津市14个行政区全部用上了汉江水；河南受水区城市的59个县区全部受益，多个城市主城区100%使用南水，比如郑州，这些城市的南水北调用水量在80%以上；河北的邯郸、石家庄沿线城市及沧州、衡水等市90多个县区受益，江苏形成了双线输水的格局，受水区供水保证率提高了20%-30%，提升了苏中苏北地区防洪排涝抗旱能力。

今年江苏、安徽、江西都遇到了几十年不遇的大旱，但是通过南水北调工程与其他相关工程共同输水，大大地缓解了旱情，可以说有旱情没旱灾，这跟南水北调的贡献是密不可分的。

第二，改善供水水质，人民群众获

得感、幸福感显著增强。通水五年来，丹江口水库和中线干线供水水质稳定在II类标准及以上，中线干线输水的过程中80%以上水量是一类水，可见水质之好。东线工程稳定在III类标准，沿线群众饮水质量显著改善。同时还有一项非常大的效益，河北黑龙港地区，主要是沧州、衡水、邯郸、邢台包括石家庄的一部分，有500多万群众告别了长期引用高氟水和苦咸水的历史，功德无量。

第三，修复生态环境，促进沿线生态文明建设。东、中线一期工程的建成通水，有效地增加了华北地区可利用的水资源，通过置换超采地下水实施生态补水、限采地下水等措施，使河湖、湿地的面积显著扩大，有效遏制了地下水水位下降和水生态环境恶化的趋势，促进了沿线生态文明建设。

第四，优化产业结构，推动黄淮河平原受水区高质量发展。受水区都实行了区域内用水总量的控制，加强用水定额管理，带动发展高效节水行业，淘汰限制高耗水、高污染产业，使这些受水区节水的水平达到了全国先进水平，有效地提高了用水效率和效益。另外，深入开展治污，关停并转了一大批污染企业，加快了

产业结构调整步伐。还通过实行“两部制”的水价，依据成本核定水价，有力地推动了受水区水价改革，为工程的良性运行创造了条件。同时也进一步提升了这些区域节约用水的意识，促进了节水型社会的建设。

第五，拉动内需，扩大就业，保障经济社会协调发展。据国家有关权威研究机构评估，在南水北调东、中线一期工程建设期间，工程投资平均每年拉动我国国内生产总值增长率提高约0.12个百分点，工程投资对经济增长的影响通过乘数效应进一步扩大。建设期间，东、中线一期工程参建单位超过1000家，建设高峰期每天有近10万建设者在现场进行施工，加上上下游相关行业的带动作用，每年增加了数十万个就业岗位。另外，通水以后北京、天津等大中城市基本摆脱了缺水的制约，同时也为保障京津冀协同发展、雄安新区建设等国家战略重大战略的实施提供了水资源保障。

蒋旭光还表示，以2016—2018年全国万元GDP平均需水量73.6立方米来估算，南水北调为北方增加近300亿立方米水资源，可以为受水区约4万亿元GDP的增长提供优质水资源的支撑。南水北调的综合效益非常巨大。

综合新华社、央视网消息



**5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐**

## 支持体育助力公益 体彩公益金让生活充满爱

“你未必光芒万丈，但始终温暖有光。”已走过25载的中国体育彩票始终以责任为引领，以公益为使命，为社会发展助力，为服务百姓添“彩”。截至2019年12月2日，中国体育彩票累计筹集公益资金5093.94亿元，本年度已筹集公益资金530.71亿元。体彩公益金用于助力体育事业和服务社会民生的方方面面，体彩用实际行动践行了公益彩票的责任与担当。

### 体育事业 体彩助力

2018年，国家体育总局本级使用彩票公益金29.87亿元，其中，群众体育工作投入约20.89亿元，竞技体育工作投入约8.98亿元。

2013年起，国家体育总局将用于校园足球的公益金投入从每年4000万元

增至每年5600万元，让越来越多的青少年热爱体育运动，让青少年们在绿茵场上挥洒青春、点燃未来，这是体彩公益事业始终努力的方向。

多年来，体彩公益金为群众公共体育服务提供了有力的资金保障。体育场地建设、开放和维护、全民健身赛事、群众健身指导、国民体质监测、开展社会体育指导员工作等方面都有体彩公益金的支持。在体彩公益金的支持下，群众参与体育运动的场地不断增加、“体彩杯”赛事不断丰富、体质监测覆盖更多群体，体育彩票全面服务于全民健身国家战略的作用愈发明显。

作为国家公益彩票，近年来，体彩大力支持各类竞技赛事的举办，一如既往地为奥运争光计划提供保障，为建设体育强

国出力，用实际行动保障我国的竞技综合实力和国际竞争力进一步提高，为我国实现从体育大国到体育强国的转变、为健康中国建设发挥了积极作用。

### 践行公益 体彩先行

现在，越来越多的人知道体彩公益金在补充全国社会保障基金、教育助学、扶贫攻坚、医疗救助等众多民生领域发挥着重要的作用。

财政部公布的2018年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况显示，2018年，中央财政安排彩票公益金支出586.53亿元，受益人群广泛。

全国社会保障基金是国家社会保障储备基金，主要用于弥补和调剂我国人口老龄化高峰时期的社会保障支出，与

人民大众的切身利益息息相关。从2001年起，彩票公益金就成为社保基金不可或缺的重要资金来源。2018年，中央集中彩票公益金用于补充全国社会保障基金的数额达358.45亿元。

在教育助学方面，自2011年开始，中央专项彩票公益金推出“滋蕙计划”“励耕计划”和“润雨计划”，分别用于为不同群体解决教育发展过程中遇到的特殊困难。

2018年，168.3492亿元中央专项彩票公益金支持的16个项目中，未成年人校外教育、教育助学和大学生创新创业、乡村少年宫、留守儿童快乐家园均与教育相关。

扶贫方面，近年来，财政部门每年都安排大量彩票公益金用于扶贫事业，体彩公益金是其中重要的组成部分。

医疗救助方面，彩票公益金被广泛用于农村医疗救助、先天性心脏病儿童救助、农村贫困母亲“两癌”救助、白血病儿童救助、中华骨髓库建设等。

承担社会责任，传递公益爱心。随手公益看似微小，实则力量磅礴。每一位购彩者都在通过随手公益行为，践行着“乐善人生”的公益理念，为公益事业奉献着点滴之爱。